

时政

广东保障农村一二三产业融合发展用地促进乡村振兴 鼓励宅基地发展农家乐民宿等农村产业

[日前,省自然资源厅在官网公布了《广东省自然资源厅 广东省发展和改革委员会 广东省农业农村厅 广东省林业局关于保障农村一二三产业融合发展用地促进乡村振兴的指导意见》(下称《指导意见》),指出要保障农村一二三产业融合发展合理用地需求,为农村产业发展壮大留出用地空间,推动农村一二三产业融合发展,全面实现乡村振兴。其中提到,鼓励宅基地发展农家乐、民宿等农村产业。]

■新快报记者 陈慕媛 王飞

不少于10%的新增建设用地规模

《指导意见》明确了农村一二三产业融合发展项目类型。其中包括农业加工型(一二产融合)、农旅融合型(一三产融合)、接二连三型(二三产融合)、全产业链型(一二三产融合),以及其他在农村地区以农业为依托的新产业新业态建设项目。

《指导意见》指出,以第三次全国国土调查成果为基础,各地要加快编制县、镇级国土空间规划,安排不少于10%的新增建设用地规模,重点保障乡村产业发展用地,优先用于重点项目库中的农村一二三产业融合发展项目。探索规划“留白”机制,镇级国土空间规划和村庄规划可预留不超过5%的建设用地机动规模,优先用于保障难以确定选址的农村一二三产业融合发展项目建设。

同时,加强用地计划保障。省级每年安排一定比例的新增建设用地计划指标,专项用于保障农村一二三产业融合发展等乡村重点产业和项目用地需求。

规范公共厕所和停车场等配套

《指导意见》要求规范按原地类管理范围。不涉及占用耕地及永久基本农田、不直接固化地面、不改变土地用途的生态景观、栈道、观景平台,以及零星分散面积不超过200平方米的公共厕所和停车场等农村一二三产业融合发展项目配套的基础设施和公共服务设施用地,可由项目开发主体与土地权利人签订土地使用合同,明确种植、养殖、管护、修复和经营等关系,按原地类管理。



■《指导意见》提出,对依法登记的宅基地和地上房屋,允许在不改变土地用途的情况下,鼓励发展农家乐、民宿、乡村旅游等农村产业。

资料图

人签订土地使用合同,明确种植、养殖、管护、修复和经营等关系,按原地类管理。

与此同时,降低用地成本。属省确定的优先发展产业且用地集约的工业项目,以及农林牧渔业产品初加工项目,出让底价可按不低于所在地土地等别相对应全国工业用地出让最低价标准70%,且不低于实际各项成本费用之和确定。采取弹性年期出让(租赁)方式供应的,可按照出让(租赁)年期与可出让最高年期的比值确定年期修正系数,确定出让(租赁)底价,其中租赁期限不得超过20年。

鼓励宅基地发展 农家乐、民宿等农村产业

《指导意见》鼓励宅基地复合利用。对依法登记的宅基地和地上房屋,允许在不改变土地用途的情况下,鼓励通过自主经营、合作经营、委托经营等方式,发展农家乐、民宿、乡村旅游、农产品初加工、电子商务等农村产业。需对宅基地上原有建筑物、构筑物进行翻新、装修、改造的,应符合建设、消防等安全要求,不得突破省定宅基地面积标准,容积率、建筑高度、层数、风貌等符合当地国土空间规划要求,并依法依规办理规划、报建等手续。

推动农村存量建设用地再开发。针对农村存在低效建设用地多、布局散乱、节约集约利用程度不高的现状,《指导意见》明确提出存量建设用地综合整治节余部分可利用城乡建设用地增减挂钩、拆旧复垦政策进行有偿调剂归并集中利用,由各地将腾退的建设用地统筹用于本县域内产业融合发展,可以缓解部分县(市、区)用地指标紧张的情况。同时针对农村存在大量的宅基地和地上房屋的情况,鼓励利用依法登记的宅基地和地上房屋发展农家乐、民宿、乡村旅游、农产品初加工、电子商务等农村产业。

广东建立法律援助补贴标准动态调整机制

预计今年全省法律援助补贴经费投入比旧标准提高23.96%

新快报讯 记者黄闻禹报道 近日,省财政厅会同省司法厅制发《广东省法律援助补贴办法》(下称《补贴办法》),根据法律援助案件类型、所处阶段和区域因素等实施分类补助,并首次明确建立动态调整的法律援助补贴机制。据测算,实施新的法律援助补贴标准后,我省补贴水平明显提升,预计2022年全省法律援助补贴经费投入比旧标准提高23.96%,将有效促进法律援助均衡发展,提升法律援助质量,提高群众对于法律援助的满意度。

记者了解到,法律援助补贴由承

办法律援助事项所需的直接费用和应当支付给法律援助事项承办人员的基本劳务费用两部分构成。《补贴办法》明确建立动态调整的法律援助补贴机制。一是在调整周期上,考虑到直接费用涉及的办案成本主要随物价成本小幅度变动,直接费用每五年调整一次,基本劳务费用根据我省在岗职工年平均工资变化,按年度进行动态调整。

二是在调整方式上,直接费用每五年开展一次评审,执行期满前根据实际执行情况和经济发展水平等进行评审调整;基本劳务费则根据统计部

门公布的上一年度在岗职工年平均工资统计数据,随在岗职工的年平均工资调整而动态调整。

此外,对具有受援人人数特别多、法律援助事项承办人员众多、案件特别重大、案情特别复杂、社会关注度较高和办理时间特别长、路途特别遥远等特征的案件,可动态确定专门的办案费用拨付、支出和补贴方案。

为体现补贴差别化,《补贴办法》规定逐步推行补贴与服务质量挂钩的法律援助差别化补贴机制,以各项补贴标准为基准,根据服务质量上下浮动一定比例。

广州推进土地资源交易全流程电子化

新快报讯 记者陈慕媛报道 近日,《广州市国有建设用地使用权网上公开出让规则》(下称《规则》)印发实施。共分为六章,四十五条,主要包括网上公开出让、交易系统监督和管理、应急处置、信用管理等内容。旨在建立全市规则统一的交易制度和提升政府公共资源交易服务效能,并推进土地资源交易全流程电子化进程。

系统实现从公告发布、接受报名、报价竞价、资格审查、成交确认到结果公布的全流程网上交易,满足竞自持、摇号等新交易规则的实施,有效保障房地产市场调控政策的落实。在统一的公共资源交易平台实行统一的交易规则、操作流程、服务标准及监督办法,对规范我市土地交易市场秩序,提高土地资源配置效率和效益具有重要作用。

《规则》强化信息化手段支撑,着力于推进土地资源交易全流程电子化进程。交易系统实现委托-交易-成交的全流程电子化。一是交易追本溯源,系统步步留痕。全面记录交易主体、服务机构、监管部门信息,形成来源可溯、去向可查、监督留痕的完整信息链条。二是实时在线监控,交易可视互动。交易主体通过系统可实时在线监控报价、网上竞价等交易环节,信息实时交互共享。

广州市域社会治理“红棉指数”首次发布

新快报讯 记者庄嘉宝 通讯员穗政法报道 昨日,广州市域社会治理“红棉指数”首次发布会在广州以“线上+线下”的方式举行。会上发布了“红棉指数”2021年度监测结果,并举行广州市域社会治理“红棉指数”预警监测系统上线仪式。全国人大社会建设委员会副主任委员、中国网络社会组织联合会会长任贤良通过视频发表主旨演讲时表示,“红棉指数”是广州

在市域社会治理现代化工作的一种创新,将为全国的市域社会治理提供“广州方案”。

广州市域社会治理“红棉指数”是指根据市域社会治理现代化的各项目标要求,从社会安全度、法治保障度、德治建设度、公众参与度、智慧支撑度等5个维度,提取市级各党政部门原始运行数据作为关键性客

观指标,对全市11个行政区某个时段内社会治理状况进行测评形成的综合性评价指数。此次发布的2021年度“红棉指数”,采集了广州市18个市直部门的1452条官方数据,全网抓取了超过9万条风险预警数据,通过数据计算、分析,最终形成指数结果,展现广州市11个行政区2021年度社会治理综合成效,为广州市、各区推进社会治理工作提供参考。